学位授权点建设年度报告 (2021 年)

专业领域代码及名称: ___135102 戏剧___

一、学位授权点基本情况

拥有中国高等戏剧教育联盟副主席单位、中国话剧历史与理论研究学会副会长单位等众多专业平台,2021年本学位授权点新创剧目成果丰硕。儿童音乐剧《小萝卜头》获得延期公布的"2020年度国家艺术基金"大型舞台剧资助立项;话剧《永远的保尔》入选第七届中国校园戏剧节;话剧《这里的黎明静悄悄》参加由内蒙古艺术学院承办的"第八届中国高等戏剧教育联盟交流会暨第二届大学生戏剧展演"获得最佳主角、最佳配角、优秀组织奖等多项殊荣。《永远的保尔》还与庭院剧《问心》同时入选2021重庆小剧场国际戏剧展演(因疫情延期至2022年)。

本领域研究生创作的小剧场话剧《似是春又来》获得 2021 年"北京金刺猬大学生戏剧节"优秀剧目奖。7月举办的第十六届"云南省新剧节目展演"中,研究生创作演出的话剧小品《约定》《请别忘记》入选,《小萝卜头》获得优秀导演奖,《约定》获得优秀剧目奖。由本科生和研究生改编演出的小剧场话剧《狗镇》入选在秦皇岛举办的"阿那亚青年戏剧节";云南省委宣传部"万人计划——文化名家"项目暨研究生特色人才培养成果小剧场实验戏曲《秋胡戏妻》也于7月完成了首次演出,获得校内外专家和观众的好评。

2021年,本领域服务地方文化建设成果丰硕。先后与昆明市的呈贡区、盘龙区,文山州壮剧团等多个单位,签订"校地校政校企合作"。在庆祝中国共产党成立百年华诞之际,结合党史学习教育,为弘扬中华优秀传统文化,创作演出《张天虚》等红色定制剧目,服务社会演出。本领域师生还排演了大型话剧《索菲亚教堂的钟声》、当代反腐倡廉题材话剧《镜中人》,心理剧《理智的爱》《心灵的黎明》《南屏的太阳》等,在教学实践的同时深入探索实践"党建+思政+艺术"育人理念和"课程思政"要求,坚持"以项目带动教学"的办学模式,通过大量的实践剧目和演出实践带动学生创作、创新能力的提升。2021年本学位授权点积极与院团和演出场所合作,将创作的剧目推向社会进行市场化演出。在推动昆明"庭院戏剧"建设、小剧场演出、红色主题戏剧上都成绩斐然,实现校地、校企合作双赢。

2021年,为落实研究生导师立德树人职责,本领域根据专业型导师的不同特点,邀请知名专家对研究生导师的师德师风、教学科研、创作展演等多方面进行专门的导师培训。依照教育部相关文件的要求,组织导师与专家组成团队重新修订了本学位点专硕研究生培养方案,将教育部"硕士研究生核心课程"纳入本学位点人才培养方案中,优化研究生课程内容建设。

二、学位授权点建设存在的问题

对外合作与交流深度、来华留学教育发展内涵需进一步提升:与 东南亚国家、英美两国交流合作较多,与国外其他地区高水平大学的 交流和合作以及国际高等教育合作平台还较少。聘请外籍教师多为短 期而缺乏在昆长期工作的高级学者。

高水平专任教师数量不足:由于学校特殊的边疆区位和历史发展基础制约以及艺术类高层次人才数量的有限,尽管学校想方设法引人引智,但学科高水平专任教师仍然不足,与中东部地区院校相比存在明显差距,制约着学科的整体发展。

三、下一年度建设计划

建设计划

队伍建设:"补缺口"与"调结构"并重,提升师资队伍整体水平。整合校内外资源,集中优势,打造优质、高效、梯队合理的教学研究师资团队。支持更多优秀青年人才潜心教学、科研、创作,搭设更加有效的培养和孵化平台。

方向与特色: (1) 立足于戏剧影视编剧、表演、导演的关键基础,把文献文本等传统研究与戏剧编、表、导实践等"活态"研究进行有机整合,形成戏剧学理论研究从文本研究到实践研究的完整链条。 (2) 以地方戏曲文献整理与研究为突破口,加强地方戏曲理论研究,以地方戏、少数民族戏文教结合基地为实践平台,凸显本学科地方戏曲研究独特优势。

人才培养:以立德树人为根本,优化教育教学平台,推进卓越人才培养。坚持"立德树人"根本任务,以理想信念教育引领素养教育,着力将学生思想政治素质培育贯穿学校教育教学全过程。推进培养应用型人才的跨专业实践学习平台建设计划。

培养环境与条件:以重点项目、剧目为引擎,搭建科研创作平台,

提升服务国家和地方发展能力。对接国家和云南发展战略,提升社会服务水平。对接云南省重点创作、对外文化交流、城市文化、实验性艺术创作、教育教学五个层面,探索建立符合学校办学价值追求和事业发展目标的创作体制机制。积极推动与南亚东南亚高校师生交流剧目巡演;推进南亚东南亚国内外学生共同创作的实践合作项目,整合学校优秀学术研究资源,在创作实践、学术研究两大方面形成具有国际高度的系列标志性成果。

主要建设措施

师资队伍:落实人才强校战略,加强人才队伍建设。积极开展人才招聘和高层次人才引进工作,完善编制外人员用工,大力推动师资队伍的梯队建设,优化和改善生师比、师资队伍职称结构、学历结构、学缘结构等。深化师德师风建设,培养造就新时代高素质教师队伍。

方向与特色: 深化研究生教学改革,提升研究生办学质量。不断完善专业教学体系,提升人才培养质量,确立鲜明的办学特色和学科优势,加大课程建设、教材建设力度,紧抓课程、教材、教学团队和教学成果的建设和申报,以戏剧的应用与教育、戏剧创作展演为突破点和增长点,强化戏剧服务社会和提升学科影响力。

人才培养: 主动适应新形势, 以学生为中心, 深入推进教学改革。 以新冠疫情常态化背景下的教学方法、教学手段、教学理念、考核方 式方法的改变为契机, 积极推进教学内容改革和教学模式与方法创新, 增强学生自主学习、交流互动、吸收和构建知识的能力。

培养环境与条件:聚焦高层次项目,产出代表性成果,提升社会

服务水平。树立科研引领的意识,继续营造科研氛围,进一步增加项目申报数量,提高项目申报质量,加大组织和统筹力度向国家级重大项目、省部级重点项目发起冲刺,争取取得更大突破。实现教学、研究、创作、展演的融合,扶持一批优秀教学创作作品和历史重大题材献礼剧目创作排演,探索出更新更高效的教学方式和人才培养模式,增强服务社会的能力。积极拓展对外交流,尤其是与南亚、东南亚区域国家的合作交流。